



## ПАМЯТИ ИЛЬИ ИВАНОВИЧА КОЛЮШЕВА (1904—1967)

УДК 92 [Колюшев И. И.](0:59)

16 октября 1967 г. в Ужгороде после продолжительной тяжелой болезни на 64-м году жизни скончался заведующий кафедрой зоологии Ужгородского государственного университета Илья Иванович Колюшев.

И. И. родился 2 августа 1904 г. в д. Купишиха Прямухинской вол. Новоторжского уезда Тверской губ. (ныне д. Купишиха Заовражского сельсовета Каменского р-на Калининской обл.) в семье крестьянина-бедняка. В 1930 г. И. И. окончил биологическое отделение физико-математического факультета Томского государственного университета (ТГУ) и поступил в аспирантуру при кафедре зоологии позвоночных, руководимой профессором Г. Х. Иогансеном.

И. И. всегда стремился изучать малоизвестное, трудное. В 1929—1935 гг. он исследовал фауну млекопитающих Крайнего Севера — тундр Таймырского полуострова и Якутии, где собрал богатейшую коллекцию, хранящуюся сейчас в зоологическом музее и на кафедре зоологии позвоночных ТГУ. По собранным материалам И. И. написал и защитил в марте 1936 г. кандидатскую диссертацию — «Млекопитающие Крайнего Севера Западной и Средней Сибири», после чего был утвержден старшим научным сотрудником Биологического института ТГУ и доцентом кафедры зоологии позвоночных. С 1937 г. он стал заведовать этой же кафедрой.

И. И., член КПСС с 1925 г., в своей трудовой деятельности сочетал научную работу с партийной. С ноября 1936 г. он был утвержден партгором ЦК ВКП(б) по ТГУ, до Великой Отечественной войны в течение года работал первым секретарем Кировского райкома ВКП(б) г. Томска, с августа 1941 г. находился на партийной работе в вооруженных силах СССР. За военные заслуги был награжден двумя медалями и утвержден в звании майора.

В 1947 г. после демобилизации И. И. начал работать во вновь созданном Ужгородском государственном университете (УжГУ). Здесь до последних дней жизни он возглавлял кафедру зоологии. И. И. отдавал много сил становлению молодого вуза, организации его научной и учебной работы. Он с глубоким интересом исследовал фауну позвоночных животных, особенно охотничье-промысловых зверей и птиц, Советских Карпат. Один, а также со студентами и сотрудниками кафедры И. И. исходил все районы Карпат и собрал значительный коллекционный материал. Однако пошатнувшееся здоровье не дало ему возможности завершить монографию о териофауне Советских Карпат.

С 1960 г. в течение двух лет И. И. работал консультантом — преподавателем кафедры зоологии Ханойского университета и педагогического института в Демократической республике Вьетнам (ДРВ). Правительство ДРВ наградило его медалью «За работу во Вьетнаме» и орденом Труда второй степени. Написанные им спецкурсы «Биология наземных позвоночных животных» и «Руководство по большому практикуму по зоологии позвоночных» переведены на вьетнамский язык и изданы Ханойским университетом.

И. И. был общепризнанным зоологом широкого профиля, большим знатоком сравнительной анатомии, палеозоологии, антропологии и охотоведения. Всю свою сознательную жизнь он посвятил служению советскому народу, воспитанию молодого поколения, делу борьбы за претворение в жизнь идей КПСС.

Большая часть деятельности И. И. связана с преподаванием в высшей школе. Он читал различные курсы — сравнительной анатомии позвоночных животных, зоологии

позвоночных, общей зоологии, экологии животных, зоогеографии, а также ряд спецкурсов; руководил работами дипломантов и аспирантов, старался передать молодежи свои знания, привить ей любовь к природе. Сегодня многочисленные воспитанники И. И. трудятся в разных уголках нашей Родины, среди них много кандидатов и ряд докторов наук. И. И. всегда был очень требовательным к себе, непрерывно повышал свое педагогическое мастерство.

Перу И. И. принадлежит свыше 50 работ — учебно-методических пособий, статей, обзоров, научно-популярных очерков, посвященных различным вопросам зоологии. Он был членом обществ «Знание», «Охрана природы», «Охотников и рыболовов», почти бессменным председателем Ужгородского отделения Московского общества испытателей природы.

Везде, где работал И. И., он оставил о себе самые лучшие воспоминания. Светлая память об этом замечательном человеке, талантливом педагоге и умелом организаторе научных исследований, навсегда сохранится в сердцах многочисленных его учеников, друзей, товарищей по работе и всех знавших его.

### ГЛАВНЕЙШИЕ ПЕЧАТНЫЕ ТРУДЫ И. И. КОЛЮШЕВА

1) Материалы по фауне и промыслу Западного угла Таймырского полуострова. Мат-лы по изуч. Сибири, 1933, т. IV. Томск; 2) Охотпромыслы в колхозах Булукского района Якутской АССР. Сов. Якутия, 1935, № 10; 3) Млекопитающие Крайнего Севера, Западной и Средней Сибири. Тр. Болл. н.-и. ин-та ТГУ, 1936, т. 11; 4) Краткий определитель рыб Закарпатской области. 1949. Ужгород; 5) Краткий очерк фауны грызунов Закарпатской области. Научн. зап. УжГУ, 1953, т. VIII; 6) Костные остатки из раскопок древнеславянского поселения на Радванке (Ужгород). Там же; 7) Промысловые звери Закарпаття. Там же, 1955, т. XI; 8) Материалы по амфибиям Закарпатской области. Там же, 1956, т. XVI; 9) Исследование фауны позвоночных животных Закарпатской области за 10 лет (1945—1955). Там же; 10) Материалы по летучим мышам Закарпаття. Там же, 1957, т. XXI; 11) О вертикальном распространении млекопитающих Закарпаття. Докл. и сообщ. УжГУ, сер. биол., 1957, № 1; 12) Водоемы и рыбы Закарпаття. 1958. Ужгород; 13) Фауна позвоночных животных Советских Карпат. Научн. зап. УжГУ, 1959, т. XL; 14) Биология наземных позвоночных животных. Спецкурс (на вьетнам. яз.). 1961. Ханой; 15) Руководство по большому практикуму по зоологии позвоночных (на вьетнам. яз.). 1961. Ханой; 16) Об охоте и охотничьих животных Демократической Республики Вьетнам. Охота и охот. хоз-во, 1961, № 5; 17) Позвоночные животные Украинских Карпат и их хозяйственное значение. В сб.: «Охороняймо природу», 1964. Ужгород; 18) О животном мире пещер. В сб.: «Карпатские заповедники», 1966. Ужгород.

*В. М. Самощ*